

مولانا عبید اللہ سندھی کا تفرود

(مسئلہ تبلیغ میں)

محمد حسن

رہنما اسکالر شعبہ علوم اسلامی

ABSTRACT:

Maulana Ubaidullah Sindhi was a great intellectual and revolutionary person of sub-continent, who played a significant role to explain revolutionary ideas of Shah Waliullah Dehlavi. His unique and exclusive revolutionary ideas were un-acceptable for many of contemporary Ulama, scholars and traditional Religious leadership. One of his ideas about status and destination of non Muslims in here after which were not well preached about Islam was different from others. His idea was that non Muslim who had not received the message of Islam properly will not be punished in here after.

This article may support to understand Maulana Ubiadullah Sindhi's significant point of view and supports confidence building measures between multi religious global village.

This is the requirement of our age.

تمہید:

مولانا عبید اللہ سندھی کا نام کسی تعارف کا محتاج نہیں ہے، برصغیر میں گزشتہ صدی میں، قرآن مجید کی تفسیر اور قرآن مجید کے

مسئلہ تبلیغ مولانا عبید اللہ سندھی کے تفردات میں سے ایک

حوالے سے جو نام لئے جاسکتے ہیں ان میں مولانا سندھی کا نام نہرست میں سب سے اونچے مقام پر نظر آئے گا۔ علمی اور سیاسی میدان میں مولانا سندھی ایک خاص نظر و نظر کے مالک ہیں اور ان کے تفردات مشہور ہیں انہی تفردات میں سے ایک کا ذکر ہم یہاں کرنا چاہتے ہیں جس کا تعلق قرآن مجید کی ہی ایک آیت سے متعلق اور تبلیغ دین سے اس کا تعلق ہے، لیکن اس تفرد کے حوالے سے گفتگو کرنے سے پہلے مختصر مولانا سندھی کے حالات زندگی پر ایک نظر ڈال لینا چاہئے، جس سے ان کی انکار و خیالات کو سمجھنے میں مدد مل سکتی ہے۔

مولانا سندھی کے حالات زندگی

ولادت مولانا عبید اللہ سندھی سیالکوٹ کے ایک گاؤں چیانوالی میں 12 محرم 1289ھ مطابق 10 مارچ 1872ء بپ شب جمعہ پیدا ہوئے۔ ان کے والد چار ماہ قبل فوت ہو چکے تھے، دو سال بعد اور ابھی فوت ہو گئے تو ان کی والدہ ان کو خیال میں لے گئیں۔ یہ ایک خالص سکھ خاندان تھا مولانا سندھی کے نانا کی ترغیب پر ہی ان کے والد سکھ بن گئے تھے۔

ابتدائی تعلیم اور مطالعہ اسلام

مولانا سندھی کی تعلیم 1878ء میں جام پور کے اردو نڈل اسکول میں شروع ہوئی۔ 1884ء میں اسکول کے ایک آر بی سانج لڑکے کے ہاتھ سے "تحفۃ الہند" نامی کتاب ان کو ملی اس کا مسلسل مطالعہ کیا، چند ہندو دوستوں کے ذریعہ سے جو قریبی پرہری اسکول کونڈہ مغلاں میں پڑھتے تھے اور "تحفۃ الہند" کے گرویدہ تھے مولانا محمد اسماعیل شہید کی کتاب "تقویۃ اللہ ان مولانا سندھی کو ملی۔ اس کے مطالعہ سے توحید اور پر ایک شرک ان کی سمجھ میں اچھی طرح سے آ گئے۔ اس کے بعد مولوی محمد صاحب نعوی کی کتاب "احوال الآخرة" پڑھا، ایک مولوی صاحب سے ان کو ملی۔ اب مولانا سندھی نے نازیکھ لی اور اپنا نام تحفۃ الہند کے مصنف کے نام پر عبید اللہ خود جو پڑ کیا۔ احوال الآخرة کا بار بار مطالعہ اور تحفۃ الہند کا وہ حصہ جس میں نو مسلموں کے حالات لکھے ہیں ان کے جلدی انگہار اسلام کا باعث بنیں۔

انگہار اسلام

1887ء میں نڈل کی تیسری جماعت میں جب پڑھتے تھے تو انگہار اسلام کیلئے مگر چھوڑ دیا اور توکل علی اللہ 15 اگست 1886ء کو نکل کھڑے ہوئے ان کے ساتھ کونڈہ مغلاں کا ایک رفیق عبدالقادر تھا۔ یہ دونوں عربی مدرسے کے ایک طالب علم کے ساتھ کونڈہ رتم شاہ ضلع مظفر گڑھ میں پہنچے، 9 ذی الحجہ 1304ھ کو مولانا سندھی کی سنت تہذیب اور ادا ہوئی۔ جب کچھ روز بعد ان کے اعزاء عقاب کرنے لگے تو آپ سندھ کی طرف روانہ ہو گئے۔ اور عربی مدرسے کی کتابیں اس عربی مدرسے کے طالب علم سے راستے میں ہی پڑھا شروع کر دیں۔

سید العارفین کی صحبت

مولانا سندھی سندھ میں حافظ محمد صدیق صاحب بھر چنڈی والے کی خدمت میں پہنچے جو اپنے وقت کے چند اور سید العارفین جانے جاتے تھے، چند ماہ ان کی صحبت میں رہے، اس کا فائدہ یہ ہوا کہ ایک پیدائشی مسلمان کی طرح اسلامی معاشرت،

مولانا سندھی کی نظرت ثانیہ بن گئی۔

حافظ صاحب نے ایک روز مولانا سندھی کے سامنے اپنے لوگوں کو مخاطب ہو کر فرمایا کہ ”عبید اللہ نے اللہ کیلئے ہم کو اپنا ماں باپ بنایا ہے“ اس بات کا اثر خاص طور پر مولانا سندھی کے دل پر ہوا اور بقول مولانا سندھی ”میں انہیں اپنا دینی باپ سمجھتا ہوں اور محض اس لئے سندھ کو مستقل وطن بنایا میں گیا“ (۱)

حافظ صاحب نے مولانا سندھی کیلئے خاص دعا فرمائی کہ ”خدا کرے کہ عبید اللہ کا کسی راجح عالم سے پالا پڑے“ مولانا سندھی کے قول کے مطابق اللہ نے ان کی دعا قبول کی اور اللہ رب العزت نے محض اپنے فضل سے انہیں مولانا شیخ الہند کی خدمت میں پہنچا دیا۔ (۲)

سید العارفین کے خلیفہ سے ملاقات

مولانا سندھی بھر چوڑی سے رخصت ہو کر ریاست بہاولپور کے دیہاتی مساحد میں ابتدائی عربی کتابیں پڑھتے رہے اس نقل و حرکت میں دین پور پہنچے جہاں حافظ محمد صدیق صاحب کے خلیفہ مولانا ابوالاسراں غلام محمد صاحب رہتے تھے۔ ہدیہ لکھو تک کتابیں یہیں پڑھیں۔ خلیفہ صاحب نے مولانا سندھی کی والدہ کو خط لکھوایا وہ وہاں پہنچیں اور مولانا کو وہاں لے جانے کیلئے بہت زور لگایا۔ مولانا سندھی واپس نہیں گئے۔ دین پور سے متصل خانپور سے کوئلہ رحم شاہ آئے وہاں ایک طالب علم سے ہندوستانی مدارس پر یہ حال معلوم ہوا اور مولانا سندھی مظفر گڑھ اسٹیشن سے ریل میں سوار ہو کر سیدھے دیوبند پہنچے۔

دارالعلوم دیوبند

دارالعلوم دیوبند میں سنہ 1306ھ کو داخل ہوئے پانچ مہینے وہاں رہ کر قطبی تک منطق کے رسائل متفرق اساتذہ سے اور شرح جامی مولانا حکیم محمد حسن صاحب سے پڑھی پھر حکمت و منطق کی کتابیں جلد فہم کرنے کے لئے چند ماہ مولانا احمد حسن کاپوری کے مدرسے میں چلے گئے اور پھر چند ماہ مدرسہ عالیہ رام پور میں مولانا ناظر الدین صاحب سے کتابیں پڑھیں پھر دوبارہ سنہ 1307ھ کو دیوبند لوٹ آئے۔

دیوبند میں دو تین ماہ مولانا حافظ محمد احمد صاحب سے پڑھتے رہے اس کے بعد مولانا شیخ الہند کے درس میں شامل ہو گئے۔ اسی سال رمضان شریف میں اصول فقہ کا ایک رسالہ تحریر کیا جسے مولانا شیخ الہند نے پسند فرمایا۔ مولانا سندھی لکھتے ہیں کہ ”اس رسالے میں بعض مسائل اس طرح تحریر کئے جن میں جمہور اہل علم کے خلاف محققین کی رائے کو ترجیح دی گئی۔ مثلاً تاویل الصعابیات نامکس البصول نہیں بلکہ انہیں فی العلم انہیں علم سے جانتے ہیں“ (۳)

شوال 1307ھ میں مولانا سندھی تفسیر بیضاوی اور دورہ حدیث میں شریک ہوئے۔ جامع ترمذی مولانا شیخ الہند سے پڑھی اور سن اپنی داد مولانا رشید احمد صاحب سے پڑھنے لگے۔

وہاں سے بیمار ہو کر دہلی آئے اور علاج سے فائدہ ہونے کے بعد حدیث کی باقی کتابیں مولوی عبدالکریم صاحب بخالی دیوبند سے پڑھیں مولوی عبدالکریم صاحب مولانا قاسم نانوتوی صاحب اور مولانا رشید احمد گنگوہی صاحب کے غیر معروف مشفق

مسئلہ تبلیغ مولانا عبید اللہ سندھی کے تفردات میں سے ایک

شاگرد تھے۔ سمن نسائی اور سمن کن لمبہ مولانا سندھی نے چار چاروں میں ختم کیں اور صرف دو کھٹے میں ختم کر لی۔
دہلی کے قیام کے دوران مولانا نذیر حسین صاحب دہلی کے خدمت میں بھی حاضر ہوئے اور صحیح بخاری اور جامع ترمذی
میں دو اسباق ان سے سنے۔

سندھ واپسی

بتادی الثانی 1308ھ میں مولانا سندھی واپس سندھ پہنچے مولانا سندھی کے بھر چوڑی کھینچنے سے دس دن پہلے خانقاہ محمد
صدیق صاحب وفات پائی تھے۔ مولانا سندھی شوال 1308ھ میں خانقاہ صاحب کے دوسرے خلیفہ مولانا ابوالحسن تاج محمود
صاحب کے پاس امر وٹ چلے گئے۔ انہوں نے اپنے مرشد کا وعدہ پورا کر دکھایا اور مولانا سندھی کے لئے بحولہ باپ کے تھے انہوں
نے مولانا سندھی کی شادی کروائی۔ ان کی والدہ کو بلوایا جو کہ اخیر وقت تک مولانا سندھی کے طرز پر رہیں۔ مولانا سندھی کے مطالعہ
کے لئے بہت بڑا کتب خانہ جمع کیا، جہاں 1315ھ تک مولانا سندھی اطمینان سے مطالعہ میں مصروف رہے۔

کتب خانہ پیر جھنڈا

ضلع حیدرآباد کے ایک گاؤں پیر جھنڈا سے راشد کی طریقہ کے پیر صاحب اعلم کے پاس علم وید کے کتب خانہ تھا۔ مولانا
سندھی دوران مطالعہ وہاں جاتے رہے اور کتابیں مستعار بھی لاتے۔ مولانا سندھی کے تخیل مطالعہ میں اس کتاب خانے کے فیض کا
بھی بہت بڑا دخل ہے۔ ان کے علاوہ وہاں مولانا رشید الدین صاحب اعلم الثالث کی صحبت سے بھی مستفید ہوئے۔ ذکر اسامہ اہلسنی،
مولانا سندھی نے انہیں سے سیکھا۔ وہ دعوت توحید و جہاد کے ایک مجدد تھے۔

مولانا سندھی کی پیر جھنڈا میں مولانا ابوالتراب رشید اللہ صاحب اعلم الرابع سے علمی صحبتیں بھی رہیں۔ مولانا رشید اللہ
صاحب علم حدیث کے بڑے جید عالم اور صاحب تصانیف تھے۔

مولانا سندھی کی علمی تحقیقات کا مرکز

قرآن مجید کی تفسیر اور فقہ و حدیث کی تحقیق و تہلیق میں مولانا قاسم نانوتوی سے شروع کر کے شاہ ولی اللہ دہلی تک سلسلہ
علماء مولانا سندھی کا رہبر بنا اور ان کو ہی انہوں نے اپنا امام بنایا۔

مولانا سندھی کو اپنی علمی و سیاسی ترقی میں اس سلسلہ علماء سے باہر جانے کی ضرورت پیش نہیں آئی۔ اس سے ان کی تمام
کوششیں ایک اصول پر منظم ہو گئیں اور وہ اسلام کی نفاذ کئی مجھے کے قابل ہو گئے۔

مولانا سندھی لکھتے ہیں: میں نے دہلی میں "قبائلا" کا مطالعہ کیا اس کے معارف میری روح میں بیست ہو گئے۔ حدیث
کی تحقیق میں تہذیب اللہ کا تعارف مولانا شیخ الہند نے کرایا تھا آخر میں اس طرح کے مطالعہ سے مجھے اطمینان نصیب ہوا۔ میں نے
علماء کو تہذیب اللہ پہنچائی اور کافی عرصہ بعد حضرت شیخ الہند سے پریمی۔ (۴)

مولانا سندھی کا سیاسی میلان

مولانا محمد اسماعیل شہید کی سوانح عمری کے مطالعے سے مولانا سندھی کا تعلق مولانا شہید سے پیدا ہو چکا تھا۔ بچپن میں

مسئلہ تبلیغ مولانا عبید اللہ سندھی کے تفردات میں سے ایک

خانہ دینی مورتوں کی صحبت میں انقلاب پنجاب کی تکلیف دہ حالات سے دماغ بھرا ہوا انقلاب دیوبند کی غالب علمی نے ستوطہ دہلی سے متعلق بہت سے واقعات اور حکایات سے ان کو آشنا کیا مولانا عبدالکریم پنجابی نے ستوطہ دہلی کی تاریخ کا آنکھوں دیکھا حال بتایا تو ان کے ذہن میں ایک قسم کا انقلاب آیا پہلے وہ جو کچھ لاہور کے لئے سوچتے تھے اب دہلی کیلئے سوچنے لگے۔

مولانا شہید کے مکتوبات سے ایک مضمون لے کر مولانا سندھی نے اپنا مختصر سیاسی پروگرام تہذیب دیا جو کہ اسلامی بھی تھا اور انقلابی بھی۔ ہندوستان کے باہر مسلمانوں کی تحریک سے اسے کوئی تعلق نہیں تھا۔ مولانا سندھی نے تہذیب دہلی ہٹانے والے جماعت کو اس میں شامل کر لیا اور آہستہ آہستہ اپنے خیال کے موافق کام شروع کر دیا۔

1315ھ میں دیوبند میں مولانا شیخ الہند سے بعض مسائل حجاب کے ضمن میں اس جماعت کا ذکر ہوا مولانا شیخ الہند نے اسے بہت پسند فرمایا اور چند اصلاحات کا مشورہ دے کر اسے اتحاد اسلامی کی ایک کڑی بنا دیا۔ اس کے بعد مولانا سندھی کے تمام تعلیمی اور سیاسی مشاغل مولانا شیخ الہند سے وابستہ رہے۔

دارالرشاد پیر جہنڈہ

امروٹ واپس آ کر مولانا سندھی نے ”طبع قائم کیا اور دو سال تک چلایا بعض نایاب عربی اور سندھی کتابیں طبع ہوئیں اور ایک ماہنامہ ”بندیت الاخوان“ چھپتا رہا۔ اس کے بعد مدرس بنانے کی کوشش کی لیکن اس میں کامیابی نہیں ہوئی۔ مدرسے کے بغیر کام نہیں چل سکتا تھا۔ اس لئے دوسری جگہ کی تلاش ہوئی۔ مولانا رشید اللہ صاحب ”علم الرابع“ نے 1319ھ میں مولانا سندھی کی تجویز کے موافق مدرس بنانے کا ارادہ کیا اور اس مدرسے کا نام بھی مولانا سندھی کی تجویز کے مطابق ”دارالرشاد“ مقرر ہوا۔ مولانا سندھی سات سال تک علمی و انتظامی کمال امتیازات کے ساتھ کام کرتے رہے۔ اکابر علماء میں سے ”مدرس دارالرشاد“ میں مولانا شیخ الہند اور مولانا شیخ حسین بن محمد زبانی امتحان لینے کیلئے تشریف فرما ہوئے۔

اسی مدرسے میں سندھ کے اکابر علماء سے مولانا شیخ الہند کی ملاقاتیں ہوئیں اور سندھ کے علماء کو منظم اور جمع کرنے کیلئے ”السواد الاعظم“ کے نام سے جماعت قائم کرنے کا مشورہ ہوا۔

مولانا سندھی اپنی کتاب ”اتمہد“ میں لکھتے ہیں

لما جاء شيخنا ابي دارالرشاد اجتمع كثير من الشيوخ الرشدية لملاقاته فرجع الشيخ راضيا عنهم و شرعنا في تنظيم علماء السند في جمعية السواد الاعظم وسعي في ذلك الشيخ محمد صادق السندی سعيا بليغا...

”جب ہمارے شیخ (یعنی شیخ الہند) دارالرشاد آئے تو ان کی ملاقات کے لئے راشد شیوخ میں سے بہت سارے تشریف فرما ہوئے پھر شیخ الہند ان سے راضی خوشی رضعت ہوئے۔ پھر ہم نے جمیعت السواد الاعظم میں سندھ کے علماء کو منظم کرنے کا کام شروع کیا اور اس سلسلے میں مولانا محمد صادق سندھی نے بے انتہا کوششیں کیں“ (۵)

مسئلہ تبلیغ مولانا عبید اللہ سندھی کے تفردات میں سے ایک

- اس جمعیت "المداد الاعظم" کے تحت 1325ھ مطابق 1907ء میں مدرسہ مظہر العلوم کھنڈہ کراچی میں ایک فقہی مجلس قائم کی گئی تھی جس میں بلا لحاظ تمام مذاہب کے علماء و مفتیان سندھ شامل تھے۔ جن کے نام درج ذیل ہیں۔
- 1- مولانا عبداللہ بانی مدرسہ مظہر العلوم کھنڈہ کراچی صدر منتخب۔
 - 2- مولانا ابوالکریم عبدالکریم دروس
 - 3- مولانا محمد صادق۔
 - 4- مولانا محمد عثمان نورنگ زادہ۔
 - 5- مولانا محمد عثمان لاسی
 - 6- مولانا عبدالحق ابلائی۔
 - 7- مولانا عبدالکریم افغان
 - 8- مولانا محمد صالح
 - 9- مولانا احمد بخاری سوڈہ۔
 - 10- مولانا محمد صدیق
 - 11- مولانا محمد۔

اس انجمن نے جو فتاویٰ جاری کئے ان کے دو ریزہ (1325ھ سے 1329ھ مطابق 1907ء - 1911ء) آج بھی مدرسہ مظہر العلوم کھنڈہ کراچی کے کتب خانہ میں موجود ہیں۔ (۶)

"جمعیت الانصار" کا قیام

1327ھ میں مولانا سندھی کو حضرت شیخ الہند نے دیوبند طلب کیا اور دیوبند میں رہ کر کام کرنے کا حکم فرمایا اور فرمایا کہ اس کے ساتھ سندھ کا تعلق بھی قائم رہے گا۔ مولانا سندھی چار سال تک جمعیت الانصار میں کام کرتے رہے۔ مولانا سندھی لکھتے ہیں کہ "اس جمعیت کی تحریک تاسیس میں مولانا محمد صادق صاحب سندھی اور مولانا ابو محمد احمد لاہوری اور عزیز مولوی احمد علی میر۔ ساتھ شریک تھے" (۷)

نظارۃ المعارف دہلی

دیوبند میں رہ کر کام کرنے کے دوران دیوبندی علماء کی جماعت و حصوں میں بے کئی اور علمی و عملی معاملات میں اختلاف پیدا ہو گیا جن میں سے ایک علمی مسئلہ کو ہم آگے ذکر کریں گے۔ شیخ الہند کے ارشاد کے مطابق مولانا سندھی دہلی منتقل ہوئے۔ 1331ھ میں نظارۃ المعارف قائم ہوئی جس کے سرپرستوں میں شیخ الہند کے ساتھ حکیم اجمل خان اور نواب وقار الملک بھی شریک تھے۔ دہلی میں مولانا سندھی کی ملاقات ڈاکٹر انصاری، اوران کے ذریعہ مولانا ابوالکلام آزاد اور مولانا محمد علی جوہر سے ہوئی۔

ہجرت کاہل

1333ھ میں شیخ الہند کے حکم سے کاہل پہنچے۔ سات سال تک حکومت کاہل کی شرکت میں اپنا ہندوستانی کام کرتے رہے۔ 1922ء میں امیر امان اللہ خان کے دور میں مولانا سندھی نے کانگریس کمیٹی کاہل بنائی جس کا اطلاق ڈاکٹر انصاری کی کوششوں سے کانگریس کے گپا سیشن نے منظور کر لیا، برٹش ایسپاز سے باہر یہ پہلی کانگریس کمیٹی تھی اور مولانا سندھی اس کے پہلے پریزیڈنٹ تھے۔

روس کا سفر

مولانا سندھی 1923ء میں سات مہینے ماسکو میں رہے اور اپنے نوجوان رفیقوں کی مدد سے سوشلزم کا مطالعہ کرتے رہے۔ اس مطالعہ کا نتیجہ مولانا سندھی کے الفاظ میں کچھ یوں ہے۔

”میرے اس مطالعہ کا نتیجہ ہے کہ میں اپنی مذہبی تحریک کو جو امام ولی اللہ دہلوی کے فلسفے کی شاخ ہے اس زمانے کے لادینی سلسلے سے محفوظ کرنے کی تدابیر سوچنے میں کامیاب ہوا“ (۸)

ترکی

1923ء ہی میں مولانا سندھی ترکی پہنچے اور تین سال تک ترکی میں رہے۔ وہاں مولانا سندھی نے تحریک اتحاد اسلام کا تاریخی مطالعہ کیا۔ بقول مولانا سندھی ”مجھے مستقل قریب میں اس کا کوئی مرکز نظر نہیں آیا اس لئے میں نے ترکوں کی طرح اپنی اسلامی مذہبی تحریک کو انڈین نیشنل کانگریس میں داخل کرنا ضروری سمجھا اور کانگریس میں اپنے اصول کی ایک پارٹی کا پروگرام چھاپ دیا۔“ (۹)

مکہ معظمہ

سن 1345ھ میں مولانا سندھی مکہ معظمہ میں پہنچے وہاں علماء مکہ سے استفادہ کیا تقریباً 12-13 سال مولانا سندھی قرآن مجید اور شاہ ولی اللہ کی کتاب تہذیب اللہ الہیہ کا بظاہر غور سے مطالعہ کرتے رہے۔

اور بالآخر اس نتیجے پر پہنچے کہ ”اگر مجھے موتمند دیا جائے تو میں امام ولی اللہ کی حکمت کا ایک ایسا اسکول قائم کر سکتا ہوں جس میں (الف) قرآن عظیم (ب) سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و سنت خلفاء راشدین (ج) تاریخ اسلام کی پوری عقلی تشریح ممکن ہو اس کے بعد تمام مذاہب عالم اور ان کی کتب مقدسہ کی تحقیق و تحقیق اس اصول پر آسان ہو جائے۔“ (۱۰)

وطن واپسی

1936ء سے مولانا سندھی کی وطن واپسی کی کوششیں شروع ہوئی جس کی ابتداء انڈین نیشنل کانگریس نے کی اور مولانا سندھی کے تمام متعلقین اس کی تائید کرتے رہے۔ بالآخر 1939ء میں مولانا سندھی واپس وطن پہنچے، کراچی بندر پر مولانا سندھی کا شاندار استقبال ہوا۔

ہندوستان میں پروگرام

ہندوستان واپس آ کر مولانا سندھی کا محبوب مشغلہ شاہ ولی اللہ دہلوی کے فلسفہ دین کی تعلیم و اشاعت رہا، دین کی تعلیم و تبلیغ کی یہ تڑپ ان کو بے قرار رکھے ہوئے تھی کبھی لاہور تو کبھی دہلی، تو کبھی کراچی، ان آخری چند سالوں میں جو کہ ان کے ضمنی کے سال ہیں وہ ایک جگہ تک نہیں بیٹھے۔

وفات

بالآخر یہ علم و عمل کے پیکر 22 اگست 1944ء کو دین پور میں اپنی ساجز ادوی کے ہاں راہی ملک عدم ہوئے اور وہیں مدفون ہوئے۔

مولانا سندھی کے اس تذکرے سے ہمیں ان کے علمی موقف کو سمجھنے میں مدد مل سکتی ہے جس کا ذکر آ رہا ہے۔ جسے جمہور علماء اسلام کے خلاف مولانا سندھی کا تقرب سمجھا جاتا ہے۔

تبلیغ دین

دین کی تبلیغ و دعوت پہنچانے کے حوالے سے قرآن مجید میں بے شمار آیات مذکور ہیں۔ جن میں سے چند ایک کا ذکر کیا جاتا ہے۔

يَا أَيُّهَا الرُّسُولُ بَلِّغْ مَا أُنزِلَ إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ وَ إِنْ لَمْ تَفْعَلْ فَمَا بَلَّغْتَ رِسَالَتَهُ.

ترجمہ: "اے رسول پہنچا دو جو تجھ پر اترا تیرے رب کی طرف سے اور اگر ایسا نہ کیا تو تو نے کچھ نہ پہنچایا اس کا پیغام" (۱۱)

و اوحى اى هذا القرآن لالذکر کم به و من بلغ.

ترجمہ: اور اترا ہے مجھ پر یہ قرآن تاکہ تم کو اس سے خبردار کروں اور جس کو یہ پہنچے۔ (۱۲)

و ما على الرسول الا البلیع الصبین.

ترجمہ: اور پیغام لانے والے کا ذمہ نہیں ہے پہنچا دینا کھول کر" (۱۳)

اس بلاغ اور تبلیغ کے متعلق جہود علماء کی رائے یہ ہے کہ دین کی تبلیغ ہو چکی ہے۔ اب اگر کوئی اسلام قبول نہیں کرتا تو اس کے

اعمال کا کوئی اتہار نہیں اور وہ نجات کا حقدار نہیں ہے۔ اپنے سابقہ دین پر مال رہتا اسے کوئی فائدہ نہیں پہنچا سکتا۔ (۱۴)

مولانا عبید اللہ سندھی کا موقف

مولانا عبید اللہ سندھی کہتے ہیں کہ "جب ایسا شخص مخالفت کرے جسے قرآن پہنچ چکا ہے تو اللہ تعالیٰ ہی اسے پوری پوری سزا

دیتا ہے اور جس آدمی کو اس قرآن کی تبلیغ نہیں پہنچی یہ سزا اس کو نہیں دی جائے گی۔" (۱۵)

مولانا سندھی کی اس رائے کو مولانا کافر و سمجھا جاتا ہے اور اس سلسلے میں مولانا سندھی کو بھید تکلیف اٹھانا پڑی تھی۔ جس کا

اشارہ انہوں نے ذکر کیا ہے۔ (۱۶)

مولانا سندھی کی اسی رائے کو بنیاد بناتے ہوئے دارالعلوم دیوبند کے ارباب اہتمام نے ان کا مدرسہ سے اخراج کیا تھا۔

مولانا مناظر احسن گیلانی نے اس کو کافی تفصیل سے ذکر کیا ہے۔

"...خبریں ملتی رہیں کہ آج کل دارالعلوم دیوبند میں مولانا عبید اللہ سندھی کا مفہم پیش ہے۔ دارالعلوم کے

اساتذہ ان سے ایک خاص مسئلہ پر بحث و مباحثہ کر رہے ہیں۔۔۔ تبلیغ کے مسئلہ میں اختلاف ہے۔

اساتذہ میں مجھے جہاں تک خیال ہے بجز حضرت شیخ الہند کے سب ہی موجود تھے۔۔۔ تقریر کرنے والوں

میں ایک تو مولانا شبیر احمد عثمانی اور خود مولانا سندھی تھے اور تیسرے مقرر نانا لہا مولوی غلام رسول مرحوم

استاذ فلسفہ و منطق تھے۔ مولوی عبید اللہ صاحب نے کفر سے ہو کر جہاں تک خیال آتا ہے۔ یہ فرمایا کہ

قرآنی آیت لاندز کم یہ ذمہ تبلیغ (تاکہ ڈراؤں میں تم لوگوں کو اور ان لوگوں کو جن تک بات پہنچی) اس سے

میں اس نتیجے پر پہنچا کہ ان سے مؤاخذہ اسلام کے نہ قبول کرنے پر نہیں ہوگا۔ اب آگے پورے طور پر یاد

نہیں رہا کہ انہوں نے کیا کہا، کچھ ایسا خیال آتا ہے کہ اپنے اس خیال کے متعلق یہ کہتے ہوئے کہ عام علماء کی یہ رائے نہیں ہے بلکہ ان کے نزدیک تبلیغ عام فرد تک ہو چکی ہے اس لئے عدم تبلیغ کا عذر کسی قوم یا فرد کیلئے باقی نہیں رہا ہے۔۔۔ دیکھا کہ مولانا شبیر احمد عثمانی مرحوم غصہ میں ان کے خیال پر تنقید فرما رہے ہیں۔ ان کے بعد مولانا غلام رسول صاحب مرحوم نے تقریر کی تھی، ان کی تقریر کا یہ فقرہ بھولا نہیں جاتا، کہا تھا کہ یہ مولانا عبید اللہ سندھی اگرچہ ہماری جماعت کے ایک فرد ہیں لیکن جب کوئی عضو مر جاتا ہے تو کٹ دیا جاتا ہے اس طرح ہماری جماعت سے یہ الگ کر دئے گئے۔۔۔ یاد رہتا ہے کہ مولانا عبید اللہ صاحب جس وقت تقریر فرما رہے تھے تو کچھ آہ بے دہ سے تھے (۱۷)

شیخ الہند مولانا محمود حسن کی رائے

مولانا شیخ الہند اس مجلس میں موجود نہیں تھے جس کا تذکرہ مولانا گیلانی نے کیا ہے۔ مولانا گیلانی نے ایک دو دن کے بعد شیخ الہند کے درس ترمذی میں اس مسئلہ کو اٹھایا کہ مسئلہ تبلیغ میں جو اختلاف اس وقت رونما ہوا ہے۔ شیخ الہند کا خیال اس بات میں کیا ہے؟

بقول مولانا گیلانی: "شیخ الہند ذرا سنبھل کر متوجہ ہوئے اور ایک ایسی شستہ اور زرد تقریر اس مسئلہ پر فرمائی جو مولانا گیلانی کے نزدیک حرف اخذ کی حیثیت رکھتی ہے۔ شیخ الہند نے جو فرمایا اس کا خلاصہ مولانا گیلانی کے الفاظ میں کچھ یوں ہے۔
"تبلیغ اور مؤاخذہ ان دونوں کی حیثیت کئی منگک جیسی ہے مثلاً ارشاد ہوا تھا کہ ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کو تبلیغ جس رنگ میں ہوئی تھی ظاہر ہے کہ وہی رنگ اس تبلیغ کا نہیں ہو سکتا جو ہمارا اور آپ کا ہے۔ صدیق اکبرؓ راہ راست نبوت کبریٰ کے حرم اسرار تھے جو قرب ان کو حاصل ہوا تھا یقیناً آج کل کے ایک عامی مسلمان کو وہ پتھر نہیں ہے"

اسی طرح حق تعالیٰ کے مؤاخذہ و گرفت کی نوعیت بھی ایک جیسی نہیں ہے اخذ ابو جہل پر حجت جس طرح پوری ہوئی تھی اور اسی بنیاد پر جس مؤاخذہ کا وہ مستحق ہوا، یہی نوعیت ان لوگوں کے مؤاخذہ کی کیسی ہو سکتی ہے۔ جنہیں ابو جہل کی انتہا نیاں میسر نہیں۔ اس تمہیدی مقدمے کو سمجھانے کے بعد فرمایا گیا کہ بس اتنی ہی تنقید یہ رکھنا چاہئے کہ ہر شخص کا مؤاخذہ اس کی تبلیغ کی نوعیت کے ساتھ وابستہ ہے جس حد تک تبلیغ ہوئی ہے اسی حد تک اس سے مؤاخذہ بھی ہوگا۔ یہ بالکل ممکن ہے ایک شخص ہندوستان یا عرب ہی میں رہتا ہو لیکن اس کے خاص حالات کی وجہ سے دین حق کا پیغام اس شخص تک اس رنگ میں نہ پہنچے جس رنگ میں یورپ یا امریکہ کے کسی ایسے شخص تک پہنچا ہو جس نے ہائے اہل اسلام اور اسلامی تعلیمات، اسلامی کتابوں سے مطالعہ کیا ہو۔
افرض انفرادی طور پر یہ بات کہ تبلیغ کے کس درجہ کی ہوئی ہے جن سماج و تعالیٰ ہی اسے جانتے ہیں اور مؤاخذہ بھی وہی اپنے علم کے مطابق کریں گے۔

تفصیلی علم تو اس کا خدا ہی کو ہے ہمارے لئے اتنی اتنی بات کافی ہے کہ جسے جس حد تک تبلیغ ہوئی ہے اسی حد تک اس سے

مؤاخذ ہوگا۔ اشخاص کو متعین کر کے یہ بتانا آدمی کیلئے ناممکن ہے کہ کس درجہ کی تبلیغ ہوتی ہے اور جس تبلیغ کے مدارج کا تفصیلی علم نہیں ہو سکتا تو مؤاخذہ کی تفصیل بھی ہم کیسے کر سکتے ہیں۔ (۱۸)

شاہ ولی اللہ دہلوی کا موقف

شاہ ولی اللہ دہلوی نے اپنی کتاب تہذیب اللہ البلاغ میں ”باب اقتضاء التکلیف المجازا“ (مکتف ہونا جزا اور جزا کا باعث ہے) میں انسان اپنے اعمال کے اعتبار سے جزا اور جزا کے حقدار ہوں گے ان کے چار صورتیں ذکر کی ہیں۔

جزا اور جزا کی چوتھی صورت کے حوالے سے ذکر کرتے ہیں کہ:

فلا تكون الا بعد بعثة الانبياء و كشف الشبهة و صحة التبليغ (اليهلك من هلك عن بينة ويحيى من حي عن بينة)

ترجمہ: ”(چوتھی قسم کی جزا اور جزا) تو وہ اس وقت تک نہیں ہوتی جب تک کہ انبیاء مبعوث نہ ہو جائیں اور (لوگوں کے) شکوک و شبہات دور نہ ہو جائیں اور تبلیغ اچھے طریقے سے نہ ہو جائے، تاکر جسکو (گمراہوں) پاک ہونا ہو وہ (اتمام حجت کے بعد) دلائل دیکھ کر (دانستہ) پاک ہو اور جس کو (جہالت یا اب) زندہ ہونا ہوتو وہ بھی دلائل دیکھ کر (حلی وجہ البصیرت) زندہ ہو“ (۱۹)

مجدد الف نانی کا موقف

شاہ ولی اللہ سے پہلے مجدد الف نانی بھی اسی بات کے قائل نظر آتے ہیں کہ جن لوگوں کو ابلاغ کامل طریقے سے نہیں ہوا تو وہ بھری طور پر جہنم کے حقدار نہیں ہوں گے۔

”فقیر پر یہ بات نہایت ناگوار گذرتی ہے کہ حق تعالیٰ باوجود اپنی کمال رحمت و رحمت کے بغیر اس بات کے کہ انبیاء علیہم السلام کو ذریعہ ابلاغ فرمائے صرف عقل کے اعتبار پر جس میں غلطی اور خطا کی مجال ہے اپنے بندے کو ہمیشہ کیلئے دوزخ میں ڈالے۔ اور ہمیشہ کے عذاب میں گرفتار کرے۔۔۔۔۔“

”نہ علوم کیوں ہمارے اصحاب ملائے یہ نے۔۔۔۔۔ یہاں کی بلندی پر رہنے والے بہت پرست کو۔۔۔۔۔ اگرچہ اس کو بغیر کی دعوت نہیں پہنچی اور ان دونوں (یعنی وجود صالح کے اثبات اور اس کی وحدت) میں نظر و غور کے ترک کرنے پر اس کے لئے کفر اور غلو و فی التارک حکم دیا ہے، لیکن ہم بلاغ میں اور تہذیب اللہ کے بغیر جو پیشروں کے ارسال کرنے پر وابستہ رہے۔ کفر اور غلو و فی التارک حکم دینا مناسب نہیں سمجھتے۔ اس میں کچھ شک نہیں کہ عقل اللہ کی حجتوں میں سے ایک حجت ہے لیکن حجت میں ایسی حجت باللہ نہیں ہے جس پر ایسا سخت عذاب مترتب ہو سکے۔“ (۲۰)

شیخ الاسلام ابن تیمیہ کا موقف

قد ماہ میں شیخ الاسلام ابن تیمیہ کے ہاں بھی اس رائے کی تائید ملتی ہے۔

فما جعله الله لكل كتاب من الشرعة والمنهاج والمنسك لا يمنع ان يكون العین

واحد فالذین كانوا يتمسكون بالتوراة والانجيل قبل النسخ والتبديل كانوا على دين الاسلام وان كان لهم شريعة تختص بهم وكذلك المتمسكون بالانجيل قبل النسخ والتبديل على دين الاسلام وان كان المسيح قد نسخ بعض ما في التوراة واحل لهم بعض الذي حرم عليهم وكذلك محمد صلى الله عليه وسلم بعث بدين الاسلام وان نسخ الله ما نسخه كالقبلة ومن لم يتبع محمد الم يكن مسلماً بل كافراً ولا ينفعه بعد ان بلغه دعوة محمد التمسك بما يخالف ما امر به فان ذلك لا يقبل منه.

”پس جو اللہ تعالیٰ نے کہا ہے ہر کتاب کیلئے شریعت، ہنہاں اور طریقہ، سو اس بات کے مٹانی نہیں کر دین ایک ہو، پس جو لوگ کہ قلم سے ہوئے ہیں تو رات اور انجیل کو منسوخ اور تبدیل ہونے سے پہلے تو وہ دین اسلام پر ہی ہیں۔ چاہے ان کیلئے شریعت اور طریقہ جو کہ ان کے ساتھ خاص ہے اور اسی طرح جو انجیل جو پکڑے ہوئے اور اس سے وابستہ ہیں صحیح اور تبدیل سے پہلے تو وہ بھی دین اسلام پر ہی ہیں۔ پھر چاہے مسیح علیہ السلام نے بعض احکامات جو تو رات میں ہیں منسوخ کر دیئے یا کچھ چیزیں جو ان پر حرام تھیں ان کے لئے حلال کر دیں اور اسی طرح محمد صلی اللہ علیہ وسلم دین اسلام کے ساتھ مبعوث فرمائے گئے اور اگرچہ اللہ تعالیٰ نے منسوخ کر دیا جو منسوخ کرنا تھا جیسا کہ مثال کے طور پر قبلے کا تبدیل کرنا، اور جو کوئی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع نہیں کرے گا تو وہ مسلم نہیں ہو سکتا بلکہ کافر ہوگا، اور اس کو فائدہ نہ دے گا، اس بات کے بعد کہ یہاں سے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت تبلیغ پہنچی چکی اس بات سے وابستہ ہونا جو کہ اس کے مخالف ہو جس کا حکم محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو دیا گیا ہے اور یہ چیز اس سے قبول نہیں کی جائے گی“ (۲۱)

اس استنباس میں اسی بات کی طرف اشارہ ہے بلکہ واضح ہے کہ جب دعوت اور تبلیغ ہو چکی تو اب جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم لائے ہیں وہی قابل قبول ہے اور اگر اس کے مخالف ہو یعنی دعوت اور تبلیغ نہیں پہنچی تو جس صحیح بات کو وہ قلم سے ہوئے ہیں وہی دین اسلام ہے۔

تفرد

یہ جاننا بھی ضروری ہے کہ تفرد کسے کہتے ہیں اور کیا تفرد کی وجہ سے موقف میں کمزوری پیدا ہو جاتی ہے۔
تفرد فرد سے نکلا ہے جس کے معنی اکیلے اور واحد کے ہیں اس کا اطلاق اللہ تعالیٰ کی ذات اقدس پر ہوتا ہے۔
الفرد | اللہ تعالیٰ و تقدس وهو الفرد وقد تفرد بالامر دون خلقه... والفرد في صفات
الله تعالى هو الواحد الاحد الذي لا نظير له ولا مثل ولا ثاني... والفرد الوتر...
والفريد بغير هاء الجوهره النفيسة كانها مفردة في نوعها.
”فرد، اللہ تعالیٰ کو کہتے ہیں جو کہ بلند اور مقدس ہے اور وہی اکیلا ہے اپنے حکم میں، کسی مخلوق کا امتنان نہیں۔“

اللہ تعالیٰ کی صفات میں فرد اس اکیلے اور یکا کو کہتے ہیں جس کی کوئی نظیر اور مثال نہیں مذہبی کوئی ذاتی ہے اور فرد طاق کو کہتے ہیں اسی سے فرید آتا ہے بغیر حواہ کے جس کے معنی نہیں اور قیمتی موتی کے ہیں۔ اپنی نوعیت میں اکیلا ہونے کی وجہ سے اسے فرید کہتے ہیں۔ (۲۲)

یعنی مستقل رائے اور حیثیت رکھنے کو تقرد کہا جاتا ہے۔

شذوذ

تقریباً شاذ کے معنی میں بھی لیا جاتا ہے جس کو لغت سے ایک کو نہتا سیدلتی ہے چنانچہ ابن منظور لکھتے ہیں۔

اشذذ اشذعنه يشذ ويشذ شذوذ الفرد عن جمهوره... شذ الرجل اذا الفرد عن اصحابه و كذلك كل شيء منفرد فهو شاذ.

”لوگوں سے منفرد اور الگ ہونا شذوذ کہلاتا ہے اپنے ساتھیوں سے منفرد ہونے والے کو کہتے ہیں شذذ ارباب اور اسی طرح ہر منفرد چیز شاذ کہلاتی ہے۔“ (۲۳)

لیکن کیا دونوں بالکل ایک ہی معنی میں مستعمل ہیں یا ان میں کوئی باریک فرقی بھی ہے؟

جیسا کہ فرد کی لغوی تعریف میں ذکر ہوا کہ فرد کا اخلاق اللہ تعالیٰ کی ذات مبارکہ پر ہوتا ہے اسی طرح منفرد و متفرد کا بھی اللہ تعالیٰ کی ذات اقدس پر اطلاق کیا جاسکتا ہے، لیکن کیا شاذ کا اطلاق اللہ تعالیٰ کی ذات اقدس پر کسی حالت میں بھی کیا جاسکتا ہے؟ ظاہر ہے کہ جواب نہیں ہوگا۔ اسی سے یہ معلوم ہوگا کہ لغت میں ایک طرح کی تراویف کے باوجود شاذ اور فرد جس سے تقرد نکلا ہے کچھ فرق ضرور ہے۔

شاذ اصطلاح میں جمہور اور راجع کے خلاف رائے کو کہتے ہیں دوسرے لفظوں میں جو رائے مر جوج یا ضعیف اور کمزور ہو اور قائم و قانون کے خلاف ہوا سے شاذ کہتے ہیں۔ (۲۴)

اسی طرح جو خارج عن الجماعت ہو اس پر بھی شذوذ کا اطلاق کیا جاتا ہے۔ جیسے فرمایا گیا۔

يد الله مع الجماعة و من شذ شذ الى النار.

”اللہ کا ہاتھ جماعت کے ساتھ ہے اور جو کوئی شذوذ اختیار کرے، جہنم کی طرف دھکیلا جائے گا“ (۲۵)

یہ حدیث ضعیف ہے۔

دوسری طرف یہ بھی دیکھنا چاہئے کہ دین اسلام میں ترجیح کس بات کو ہے دلیل اور بان کو یا لوگوں کے انبواہ اور جتنے کو جسے جمہور سے تعبیر کیا جائے؟

قرآن مجید دلائل اور براہین سے مجرا پر ہے۔ وہ دلیل اور بان کی زبان میں بات کرتا ہے اور اسی کو طلب کرتا ہے۔

هاتوا برهانکم ان کنتم صدقین.

”لاؤ اپنی دلیل اگر تم سچے ہو تو“ (۲۶)

قرآن مجید میں اور انبیاء علیہ السلام کیلئے فرمایا گیا ہے۔

ان ابوہیم کان امة.

”اور انبیاء علیہ السلام اپنی ذات میں امت (یا تاعت و انجمن) تھے۔“ (۲۷)

اس کے علاوہ بھی انبیاء علیہم السلام کے واقعات و حالات جو کہ قرآن مجید میں مذکور ہیں یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ اکثریت تو انبیاء علیہم السلام کے خلاف تھی، تو جمہور کے مقابلے میں کیا انبیاء علیہم السلام کی دعوت اور موقف شاذ کہلانے کا یا اسے نفرد کہہ کر رو کر دیا جائیگا۔ ظاہر ہے کہ دلیل کے اعتبار سے انبیاء علیہم السلام کی بات جب مضبوط ہے تو وہی درست اور راسخ ہے اور اس کے مقابلے میں جو رائے ہوگی چاہے اس کی طرف اکثریت ہو جیسا کہ تھی وہ مرجوح اور شاذ کہلانے کی۔

حدیث میں زید بن مروان ثمالی کے بارے میں یہ الفاظ بھی آئے ہیں کہ:

بیعت یوم القیامة امة و حده.

”قیامت کے دن ان کو اٹھایا جائے گا کیلئے امت یا تاعت کی حیثیت میں“ (۲۸)

سنن ترمذی کی اسی حدیث جس کو شذوذ کے سلسلے میں ذکر کیا گیا اس کے ضمن میں امام ترمذی نے نقل کیا ہے۔

سمعت الجارود بن معاذ یقول سمعت علی بن الحسن یقول سألت عبد اللہ بن

المبارک من الجماعة؟ فقال: ابو بکر و عمر.

”میں نے سنا جارود بن معاذ سے انہوں نے کہا میں نے سنا علی بن الحسن سے انہوں نے کہا کہ میں نے

عبد اللہ بن المبارک سے پوچھا: تاعت کون ہے؟ تو انہوں نے کہا: ابو بکر و عمر تاعت ہیں“ (۲۹)

شیخ الاسلام ابن تیمیہ کتاب النبوات میں لکھتے ہیں

وما احد شذ بقول فاسد عن الجمهور الا وفي الكتاب والسنة مبین فساد قوله و ان

كان القائل كثيرا كقول سعيد في ان المطلقة ثلاثا نباح بالعقد، فحديث عائشة في

الصحيحين يدل على خلافه مع دلالة القرآن ايضا وكذلك غيره.

و اما القول الذي يدل عليه الكتاب والسنة فلا يكون شاذاً وان كان القائل به اقل من

القائل بذاك القول فلا عبرة بكثرة القائل بتوافق الناس.

”جو کوئی اپنے فاسد قول کے ساتھ جمہور سے سلیمہ کوئی رائے رکھتا ہوگا اور قرآن و سنت میں اس کے قول کا

فاسد ہونا واضح ہوگا پھر چاہے اس کے قائل بہت سے ہوں جیسے کہ سعید بن المسیب کا قول کہ جس عورت کو

تین طلاقیں مل چکی ہوں۔ ننگا عقد نکاح سے (پہلے شوہر کے لئے) حلال ہوگی۔ صحیحین میں ما تشریفہ

اللہ عنہا سے مروی حدیث اس قول کے خلاف ہے اور قرآن کی دلالت بھی اس کے خلاف ہے اسی طرح

دوسرے اقوال کا حال بھی یہی ہوگا۔

باقی وہ قول جس پر قرآن و سنت دلالت کرتے ہوں تو وہ ثناء ہو ہی نہیں سکتا چاہے اس کا قائل دوسرے اقوال کے کہنے والے سے بہت قلیل ہی کیوں نہ ہوں کیونکہ لوگوں کی مختلف رائے ہے کہ اکثریت کے قول کا اعتبار نہیں، (یعنی جب دلائل اس کے خلاف ہوں) (۳۰)

خاتمہ

مسئلہ تبلیغ دین جس کا ذکر ہو چکا مولانا عبید اللہ سندھی کا تفرد سمجھا جاتا ہے اور اس حوالے سے انہیں کافی تکلیف اٹھانی پڑی، درحقیقت اس معنی میں تفرد ہے ہی نہیں کیونکہ اس رائے میں وہ اکیلے نہیں جیسا کہ شیخ الاسلام ابن تیمیہ، مجدد الف ثانی شیخ احمد سرہندی، شاہ ولی اللہ محدث دہلوی اور شیخ الہند مولانا محمود حسن کے حوالے سے مذکور ہو چکا، اور نہ ہی اسے شذوذ سے تعبیر کیا جاسکتا ہے کیونکہ مولانا سندھی کے موقف کی تائید، دلائل اور آیتن سے ہوتی ہے جن پر قرآن و سنت واضح دلالت کرتے نظر آتے ہیں۔

حواشی

۱۔ خود نوشت، صلاحتہ زندگی ص 96

۲۔ ایضاً ص 97

۳۔ ایضاً ص 98، 99

۴۔ ایضاً ص 101

۵۔ اجمیر لکھنؤ، ص 24

۶۔ ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱

مسئلہ تبلیغ مولانا عبداللہ سندھی کے تقدمات میں سے ایک

- ۱۸۔ امام ابوہریرہؓ میں بیٹے ہوئے دن 139 140
 ۱۹۔ تہذیب اللہ جلد 1: 53۔ سورۃ لائلیٰ آیت: 42
 ۲۰۔ مکتوبات امام ربانیؒ ج 1 ص 566 567 مکتوب نمبر 259
 ۲۱۔ کتاب السنہ ج 2 ص 308
 ۲۲۔ لسان العرب ج 4: 327 328
 ۲۳۔ ایضاً: 5: 28
 ۲۴۔ مجمع المصنفات ج 2: 322 323
 الترمذیؒ ج 1: 201
 ۲۵۔ السنن للترمذی ج 4: 40
 ۲۶۔ ایضاً: 111
 ۲۷۔ نقل: 120
 ۲۸۔ فتح الباری ج 8: 538
 ۲۹۔ سنن ترمذی ج 4: 40
 ۳۰۔ مکتوبات ج 1: 593 594

کتابیات

۱۔ القرآن الجید

۲۔ جامع الکبیر السنہ و السنن للترمذیؒ: ایضاً محمد بن یحییٰ الترمذی

تحقیق محمد رفیع عواد ص 17 دار الفکر بیروت ط 1998-2

۳۔ فتح الباری شرح صحیح البخاری، لکھنؤ دار الفکر اسلامی، 17 دار طبع و اشاعت العربیہ السعودیہ ط 2005 م 1426

۴۔ تہذیب اللہ ج 1: 53۔ سورۃ لائلیٰ آیت: 42۔ تحقیق: السید الساجد، دار الکتب الحدیثہ القاهرة 2

۵۔ تفسیر البیہقی، جامع البیان عن تأویل آی القرآن لابی حفص محمد بن جریر البیہقی (224 310) تحقیق: جامع عبداللہ بن عبدالرحمن البیہقی مرکز

لکھنؤ دار الفکر بیروت ط 1422 م 2001 ج 1 24

۶۔ کتاب السنہ ج 2: 308۔ تحقیق: شیخ الاسلام بن عبدالحق ترمذیؒ م 728

تحقیق: جامع عبدالرحمن صالح الخلیفان، وزارة التعليم العالي، لکھنؤ دار الفکر بیروت ط 1402 م 2000

2000م

۷۔ خود نوشت حالات زندگی مولانا عبداللہ سندھی، مطبوعہ سندھ سائنس اکادمی لاہور، اکتوبر 1955

۸۔ ایضاً السنن للترمذیؒ، مولانا عبداللہ سندھی، ریلوے موسیٰ مبارک اللہ، (عربی)

تحقیق: ابو سعید کلام مصطفیٰ، دار الفکر بیروت ط 1

۹۔ ایضاً السنن للترمذیؒ، مولانا عبداللہ سندھی، ریلوے موسیٰ مبارک اللہ، سندھی، حیدرآباد سندھ ج 1

۱۰۔ لسان العرب ج 1: 593۔ تحقیق: محمد بن جریر البیہقی (630 711) طبع: مطبعة دار الفکر بیروت ط 1402 م 2000

